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4.2 N154aNKkAIAMNU1ELUU (Probability Distribution)
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P(X = 2) wneieanuinasiluivsenn 2 wisey
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4.3 mawanuasanaiasiduvesinlsgusialiseiilosiiddny (Discrete Probability
Distribution)
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4.3.1 NSLANUBIILUUNIUIY (Binomial distribution)
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Wendunisuanuasautasiunuuniuny
|
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e
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n Ao SwIuASweININSEYT
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q Ao amuraziluvesanuldduia

ANlR8ELATA2UNLUTUTIUYDINITUINUASLUUNIUIN
ALRRY u=EX)=np
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Y 1 b4 1 [ a

Aeg9lULNTH R N158319n51NTHAINEAIANNITUYBINITUANLIMTIUIY n=10 Uay
p (Aruinasluvesninudnsa) Wu 0.1 wasilleasaudsuan p Wu 0.3 0.5 0.7 uag 0.9 Aud1diy
HASNEAIFUN 4.1

> x=0:10 # fMMUATITEI X Haus 0 f9 n

> pr=dbinom(x,n=10,p=0.1) # AuameALLazdures x nnan WUlif LS pr

> plot(x,pr,type = "h",ylab="probability",main="Binomial(n=10,p=0.1)") # @519n51MA1TUIN
wasAuUnnuYes x

> points(0:10,pr,pch=16) # fﬁ’mummﬁﬂmaLé’uﬂstmmm%Lﬁu
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Binomial {stats}

The Binomial Distribution

Description

Density, distribution function, quantile function and random generation for the binomial distribution with parameters =ize and prob.
This is conventionally interpreted as the number of ‘successes’ in size tnals.
Usage

dbinom(x, =size, prob, log = FALSE)

pbinom{g, size, prob, lower.tail = TRUE, log.p = FALSE)

gbinom({p, size, prob, lower.tail = TRUE, log.p = FALSE)

rbinom({n, =size, prob)

Arguments

X, d vector of quantiles.

D vector of probabilities.

n number of obsenations. f length (n) > 1, the length is taken to be the number required.
size number of trials (zero or more).

prob probability of success on each trial.

log, log.p logical; if TRUE, probabilities p are given as log(p).

lower.tail logical; if TRUE (default), probabilities are PJX £ x], otherwise, PX = x].

® dbinom Aemsmarnrininaziuresiuusdy WervuaafuUsdy x TuIATesINARes
size uay mnaasluiianiinanudsa prob dydnualfe PX = X)

® pbinom AeAruiaziduarauvesiuysdy WefmuasfuUsdy g IuInveINTMaaed size
wazauuazduvesmsiinanudnsa prob Iae lower.tail=TRUE nunefisnnuinaziJuazay
Lﬁ@ﬁ’JLLﬂi?jmﬁﬁ’]éfﬂLLﬁi 0 4 q dydnwaldie PX < g) a1 vua lower.tail=FALSE qzil
Aanumnedudydnua PX > )

® gbinom AemamavesnuUsdilorivuaim Lz dulutiwesmImnaesduiaula p
YUINYDININAAD n (size) wazauaziiuiiaziAnaudiia p (prob) dydnwalde
PIX < a) = p le lower.tail=TRUE way dydnwalfie PX > a) = p ilo lower.tail=FALSE

® rbinom Aemsaiisarguifinisuanuasiiuim $1ur n M WekvuavuIANIMAGDS size
aruthandufivzinaiudnsa prob

7|Page



fiaeeen 4.2 Tunisloumsery 1 6u 6 A%
NAINAABI N = 6 p = 0.5
X fasuuasinduri dalanduldlede 0,1,2,3,4,5,6
a 1 I o 3 P a d’( LY [ a
#915UINTRANUAIANLAB TN WIUATITILE WS YT WD AS3UN 4.2

> x=0:6

> pr=dbinom(x,6,0.5)

> plot(x,pr,type = "h",ylab="probability",main="Binomial(n=6,p=0.5)")
> points(0:6,pr,pch=16)

Binomial(n=6,p=0.5)
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E‘U‘VI 4.2 ﬂ’]iLLﬁ]ﬂLLR]Q?]’]’W%JU’]"U%L‘UUGU@\‘I’*ﬂ’]ﬂ?ﬂﬂi\‘m‘ﬂu%?ﬁ]’]ﬂﬂ"liI‘EJULViiEJQJ, 6 MY

' <& o
WNIAMUUIILLUUN
1. LIUIN 4 AT
A8IN159AN PX = 4)

> dbinom(4,size=6,prob=0.5)
[1] 0.234375

N 6 Y 6!
P(X =4) = f(46,0.5) = (4) 0.5%0.5°7* = (6 — 4)!4!(0.540.52)

Fathy POX = 4) = 0.234375
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2. LIUNUBLAIN 4 AT
#BINSIIAN PIX < 4) Favinnu PX < 3)

MmN P(X =0)+ P(X =1)+PX =2)+PX =3)

> al=dbinom(0,6,0.5)
> a2=dbinom(1,6,0.5)
> a3=dbinom(2,6,0.5)
> ad=dbinom(3,6,0.5)
> a=al+az2+a3+ad

> a

[1] 0.65625

=l

niv

> pbinom(3,6,0.5)
[1] 0.65625

iy POX < 4) = 0.65625

faagnedi 4.3 {'Iﬂmamm'uaaﬂwﬁqaﬁmmmmiaslum'i@qqﬂuaammq 70% é’mﬁaqﬂuaaﬁ”’wm
10 Ay
NMINAaBI N = 10 p = 0.7
X ﬁaaﬁ’wmuﬂ%ﬁm@aqﬂuaaaqma Fatienfdululede 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,10
ﬁmimmmwﬂmemm%L“ﬂumaaﬁﬂmuﬂ%ﬂﬁm@aqﬂuaaaamq ﬁqgﬂﬁ 4.3

> x=0:10

> pr=dbinom(x,10,0.7)

> plot(x,pr,type = "h"ylab="probability",main="Binomial(n=10,p=0.7)")
> points(0:10,pr,pch=16)
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Binomial(n=10,p=0.7)
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JUT 4.3 nsuanuaeAunz durediuiuasingiueaamininnsbgnuea 10 ASS

ssmanutezud
1. wBsgnueaasiegistion 6 s
ABINITIA PIX = 6)
wildn P(X =6)+ P(X =7)+P(X =8)+P(X =9) + P(X = 10)

> al=dbinom(6,10,0.7)
> a2=dbinom(7,10,0.7)
> a3=dbinom(8,10,0.7)
> ad=dbinom(9,10,0.7)
> a5=dbinom(10,10,0.7)
> a=al+aZ2+a3+ad+ab
> a

[1] 0.8497317

=i

nIiv

F9PX = 6) wihiu 1 - PIX < 5)

> 1-pbinom(5,10,0.7)
[1] 0.8497317

Sty PX > 6) = 0.8497317
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2. ngagnueaasiialiiiiy 4 a3
ABIN1IMIAN PX < 4)

> pbinom(4,10,0.7)
[1] 0.04734899

St P(X < 4) = 004734899

Fetnedl 4.4 dranuthasfuvesnasulszgfidisaniniu 0.01 awnAade wazduloiuy
mmgﬁwumﬁ?’lu’suﬂaauﬂiz@jﬁﬂ?wqm andinaeuuses 4,000 8

mLaasJ p= np= 4000 x 0.01 =40

fau o193zNUNaouUsERTitige 40 Su

mnuwlsUsiw 02 = npqg = 4000 x 0.01 X 0.99 = 39.6
i daunﬁmwummgm v39.6 =6.29

4.3.2 N15uanuasuulae (Poisson distribution)

N1sNAaaILUUU4

miwaaqﬁmmméhl,l,ﬂﬁajux wanssnuadivesmnudsalutiinamilsituavie
meluvinaditvusliiSeninismaasswuuties (poisson experiment) Faaiiandifvuslienass
Wundeunfindaialus nileTu vie nidfls duluvinaiitmunonssduduniwendunss du
wilawesiufinieUsunsild fethady stuuadaisuinsdmsilune 1 Flusemenaulngdny
Auntls vi3e SuaugtRmgsavuiuiiduenwimidlung 1 Weu Wusu

Snwazvsinisnaassuuiivslaeing Wandudsd

1. 5 msruanads (A) vesdruaumudnia (success) ﬁﬂi’mg%ﬂumL’;amﬁw%au%nm
wilafirmue

2. mmu’wvLfﬁlusuaqmﬂﬁmmﬁwL%ﬂ%’jwﬁﬂusmnmﬁg’ummhwﬁa 3001V
Wane ‘Umamm aamL‘UuﬂgmﬂiﬂamaﬂumqL’Jmmasumwuawmmum LLmimuaaﬂummumq
P93AHd S ARTUNBUBNTIIA TS B US TR TLA

3. Arthanluresmsidanudidaiintunnnnimindluganandudu weoran
WShandng fiedesinnauannsasaield

11|Page



dun1svaInIsuanuaslIs

e M\
PX =x)= f(x; ) = 1 x =012, ..

A A9 ANLRAEYITIUIUATIVDIANLANS AN ARTUIUTINIBINS 0 US I UN AN UA
e Ao ALenTlUwuLTralendu Fellalneussunn 2.71828...

AefsuazauulsUsUYaINsLanuaswuUdawe
ARRY u=EX)=2A
amnuulsus a2 = V(X)) = A

[

fegalusunsy R dmsuasiansminsuanuasmuiasdusuuihesdazduegiv A lng
Mvuald A = 2, 5, 12, 18, 30 wag 40 Aagu 4.4

> x=0:60

> pr=dpois(x,2) # ARuALA A = 2

> plot(x,pr,type = "h",ylab="probability",main="Poisson (lambda=2)")
> points(0:60,pr,pch=16)
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Poisson (lambda=2)
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Poisson {stats}

The Poisson Distribution

Description
Density, distribution function, quantile function and random generation for the Poisson distribution with parameter lambda.
Usage

dpois(x, lambda, log = FALSE)

ppoisigq, lambda, lower.tail = TRUE, log.p

gpois(p, lambda, lower.tail = TRUE, log.p
rpois(n, lambda)

FLLSE)
FLLSE)

Arguments

X vector of (nen-negative integer) quantiles.
a vector of gquantiles.

D vector of probabilities.

n number of random values to return.
lambda vector of (nen-negative) means.

log, log.p logical; if TRUE, probabilities p are given as log(p).
lower.tail legical; if TRUE (default), probabilities are PfX < x], otherwise, P[X = x].

® dpois AemavmAnraaziduvesiiuysd WervuafuUsdy x uazaade A daydnual
Ao PX = x)

® ppois Aemiaziduazanvesinlsdy Wefmuaiuusdy g wazAads A log
lower tail=TRUE nanetsanuitagiJuayas Lﬁaﬁmmsduﬁmﬁgﬂu@i 0 84 q drydnwalfe
PX < g) i viun lower tail=FALSE agdiauvsnaidudydnuwm PX > g)

® gpois Aomsmanvessusduilietmuae mnuthasduluiisuesnmaassduiiauls p uas
Aade A dydnwalfie PX < a) = p iile lower.tail=TRUE uaz daydnualfe PX > a) = p \le
lower.tail=FALSE

® rpois AeMsauavduniin1suanuTIve WU n A1 leMvuad Ry A
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1 ' [
= = LY a <=

A1ad1ei 4.5 31nN15d15ReURmANATuUNauUaenilanud AeligdRveindulasady 5 ASS
nanileiu
X fodnnuasilunisiing iR lugisal 1 7w Sanduldldde o, 1, 2, 3, ..
a1 3 ! d! L U dl
wagdA1 A = 5 ASwonileiu NTMINMIUANLIWANIAIFUN 4.5

> x=0:20

> pr=dpois(x,5)

> plot(x,pr,type = "h",ylab="probability",main="Poisson (lambda=5)")
> points(0:20,pr,pch=16)

Poisson (lambda=5)

probability

0.05
|

0.00
|

T T T T
5 10 15 20

I{ EE—

X

5U7 4.5 nswinisuanuasthes ifianadedu 5
ssmanuiaziluiaziingifmeuuauusieil

1. 6 ASIRDIU

ABIN15I PX = 6)
5c6

PX =6)=f(6; 1) = —

> dpois(6,lambda=5)
[1] 0.1462228

Faths POX = 6) = 0.1462228
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2. Faud 6 AtaTulusia Ty
ABINSI PX = 6) = 1 - P(X < 5)

> 1-ppois(5,5)
[1] 0.3840393

3t PIX = 6) = 0.3840393

3. lalsngn 3 adaredu
HB9nN1s PX = 3) = 1 - PX < 2)

> 1-ppois(2,5)
[1] 0.875348

Sty P(X = 3) = 0.875348

4. o8N 4 ASIFe U
ABINSUN PX < 4) = PX < 3)

> ppois(3,5)
[1] 0.2650259

Fati POX < 4) = 0.2650259

5. 1nni 12 pdasie 2 Ju

domnmhenanasudusie 2 Yu fufussdesSurves A ludan A = 5 souileiu Wy
A=10+¢0 27U

ABINIT PX > 12) = P(X = 13) = 1 - PX < 12)

> 1-ppois(12,10)
[1] 0.2084435

Faty POX > 12) = 0.2084435
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A88199 4.6 INUIULRATVBIANLAUADNUNUI 1 AF19WINAU 10 AR
X fadnuusnuaudaiufiul 1 ans1an Sendduldlefe o, 1, 2, 3, ...
wagdlen A = 10 sigiufl 1 M1579371 NTMNITUANUIAAIGIFUN 4.6

> x=0:40

> pr=dpois(x,10)

> plot(x,pr,type = "h",ylab="probability",main="Poisson (lambda=10)")
> points(0:40,pr,pch=16)

Poisson (lambda=10)

0.10
|

probability
0.04
!

002
|

§— oo’T( {TT”Oooooooooooooooooooo
T T T T T
0 10 20 30 40

X

JUT 4.6 nsmimsuanuaathes ifienededu 10

29AUUNZ T UNTANLAY
1. TaliAu 15 @7 sauiun 1 A151970
#B9N1511 PX < 15)

> ppois(15,10)
[1] 0.9512596

Fathy PX < 15) = 0.9512596

2. nnwisewiniu 8 fseiufiun 1 1131997
FRINSMII PX = 8) = 1-PX < 7)

> 1-ppois(7,10)
[1] 0.7797794

Fat P(X = 8) = 0.7797794
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3. flound1 7 & deiufiun 1 15199
AB9N159N PX < 7) = PIX < 6)

> ppois(6,10)
(1] 0.1301414

ety PIX < 7) = 0.1301414

4. 11NN 23 §17 HENUN 2 A1S19N
P | L A 4 & ) v & M) o ' |
Wosannuthenuidsudusaul 2 9151971 AatuazAaIusuA1ve9 A Trdann A = 10 #e
dy d' I 1 dy d'
PUN 1 151921 WU A = 20 @afiud 2 A151990
FRIN1I PIX > 23) = PX = 24) = 1 - P(X < 24)

> 1-ppois(24,20)
[1] 0.1567726

iy POX > 23) = 0.1567726

5. URYNIMIBWINAU 3 FIFABNUNA 0.5 A9

Wesnmbenuiiuasuduse 0.5 9115197 satuazsaaUsuA1va A Tvdain A = 10 #io
dill ::4' I3 1 dill ::4'
PNUP 1 915191 WU A = 5 @afu 0.5 M990

A8INSU PX < 3)

> ppois(3,5)
[1] 0.2650259

Fathu PX < 3) = 0.2650259

1 < o/ 1 a 1 P Ao W
4.4 ﬂ']iLLfﬂﬂLLQ\‘iﬂ’J"IﬁJ‘iJ’]Q%LUU‘U’eNﬁ’JLL‘iJ’iE!SJ‘UuﬂGl'eJLU'eNVIﬁ’] 3!

A & W | oA | ) | a | ' P a0

e X \Uuimuusduuuusieiiles Avesiulsgu X aziiaaglugae q vils uagdanannuneg
lidda dlianunsamaanuhazlunesiinevesdudsduusazald dadunsmeaianuiieg
Juwresiudsduriinnaiiosagldanunuievesunugiuviemudduivs  (Relative  Frequency
Histogram) Tagdusilddeyadnuiutdes anunIwwewisdwaeuiuiaznie uinnslddeya
FIUIUNINTIVULAZANANNNIIVDY WsAWRsNHUENANa 92ldI AnudduImSYIuAazT LY
AfaAnutIazlurRIRaztuTUeY  wazazlasalninsuduniAwAsui Ui ATvuILAUAY LAl
) 1 QI ‘g d' -'-NI ] =3 I 'y} I~ % ¥ r.:llr.:lu 1 ‘ﬂ' [y} [ d‘
PNy wlungaivaeveswisssiiuseiunaeduduliiiidnuae ooy AU
4.7 Tngiunngladulaasianunagviniu 1
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31J‘1‘7i 4.7

i1 X Duiuusdunuunaios uaz X xfianndululalugs [a, b] lae?l a < b Aulee
J X

<

2 A o ' = = ¢ A ) | oAl | I
Jui X azfiawiiuantaAmilasilugud daiudle X luiuusdunuuseiionsmanuinasidy
7 X vgdialugiglneranis winuu

waNNveINTTBUNInFadAnwagniunUszendiiioldlunisfnwanuiiazduvesilaidu
nswanwasanunagidunuuseies wWealsmsuilanduanuuiagidusuusie Tnennsd uingm
Handuluaiaves X Anmus Wun1smnunldlas Insnunlalaaiuaznansdannuiiazidulugiwes
X ifmiun Asgun 4.8

=~ ¢ & ' g & v X Ad dg v v v f v a ' &

Wasnnileiduanuiiasiduliadr@uunlasniunladulawesilsidunegmiauwnu X
auadAinAy 1 didesnismanuinasduiidiwlsgu X fdtegseninea uwag b agmla a0
NunlaEulAaalandusEnina X =afu X = b

N0

P(X=c)= fcf(x)dx =0

9wld P(X = ¢) = 0 WuReanuivzilud x azdidwiiuailasimiisasidueue

b
P(a < x <b) =j f(x)dx

e

Pla<x<b)=Pla<x<b)=Pla<x<b)=Pla<x<bh)
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¥y =Jix)

P X

¥=a *=h

JUN 4.8 Maminuilalasmenissuingm

Tuduilisaefnudansuanuasnnuhasduresiud sduriiadeiilesiiddyurssin T
1. M3wanLa3UNE (Normal Distribution)
2. mM3uanuaslaauals (Chi-Square Distribution)
3. N3LANLASH (t Distribution)
4. nsuanastan (F Distribution)

4.4.1 n3uanuasund (Normal Distribution)

Huvsguriasoilosiianuddguazlifusgiunsvarsfodnusguiiiinisuanuasnd
\esandeyadiilvg 1wu diugs szdunsiaamesealuiden gumgivessisnie wam axfidnuas
msuanuaafugusedandn SendlAsund (normal curve) FeaziSondnuaiznIsuanuasesiinls
quAanaI nsuanuasund (Normal Distribution)

AnauURvaslAUNf

1. dlfanAesiidnvaurannnssouiade

2. finde 5oy wazgmuden axdiawintulasiirieg o dumisisnansvesdieya

3. fuildlésnfvavan Aeanuinandudeieiiu 1 vde 100%

0. Wuildlésnfisening +1 vesrndeauusnasgu Ussana 68% fiufisewing +2 veaeh
DeauuamssIu Ussanm 95% uaziiufisswing +3 vessndsauunasgiu Yssan 99% fgui

M

u—3c u—2c up—1c n p+lo n+2o n+3c

[— 68.26% —]
4 95.46%

< 99.73%

h

1%

JUN 4.9 fudldlAasnisuanuasuni
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dunisuazns
fuUsdundniswanuasunfisendi dudsduund (normal  random  variable) 61 p 1u
Aafgvesiinsduund way o Wudinnleuvuuinsgruvesiiudsduund Judeuuvudiig

-

doydnual N(X; u, 02) agldaunisveadulasunfssil

o

Aaudsdu X fiafdunisuanuasanuinandy fe

1 1x—p)?
e_E(T) ,—00 < x < 0o

fx) = oVan

dlo -3.14159..., € -2.71828... wariiniwes uidle —0o < u < couaz g > 0

ARALAzANLUTUTINYRIRILUSHUUNR
EX)= pusz V(X) = o?

(%
[y

N31UNTLANKAIUNFAIATUTWUREAU ARty U wardIleduNIATEIUL O LanIRagun
4.10

> x=seq(-8,8,0.01)
> pr=dnorm(x,-1,1) # Aaderdu -1 uay drudvavunesgndu 1
> plot(x,pr,type="l"xlab = 'X',main = "mean=-1, std=1")
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mean=-1, std=1

pr
o
L

mean=0, std=1 mean=0, std=1.5

04

a3
1

pr
02
I
pr
I

o1

000 005 DAD 045 D20 025

oo

mean=0, std=2 mean=1, std=1

r
010 D15 D20
1 1
r
03 04
1

0.08
L
0.1

0.00
|
04

UM 4.10 n5IMNI5HANUAIUNG

4.4.2 M5UANUIUUVUNANASTZIU (Standard Normal Distribution)
lunsdl 4 = 0 wag 0 = 1 aun1sveslasunfazidunsdl

O
fx) = —e 2 ,—co<x<

V2r

a ada N L L dyl
L38ANITWINUALVVUNANAANQAENIAY 0 LazAULUTUTIUYIIAY 1 UIINITUINLIILUY
UniumsgIu (Standard Normal Distribution) kaglagunddnlddnus Z unuduwusdurasnisuan

WATLUUUNFANINTZIU A9 @UNITVRY Z AR

1 _z
f(z)= —e 2 ,—0<z<®

V2r

wagnInvesaun1sIziianuaz lulAUnfasun 4.11 FaTA1efeveINITINEIIzagi
Z = 0 uagaudgauuunnsgiuwinny 1 anuudsusiuwingu 1
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4 2 0 2 4
z

JUT 4.11 n9IN15UINUIUNFALNSFIY

i X Wudulsquidinsuanuasuudnififaadodu g wasanuudsusiudu o ud
fuUsdy Z azdiandu

TunismAianuinazdureInIsLankawuUUNAI Az a1unsauIlAlaen s uN e
HanFun1swanuwasauu1aslu As
a 1 ZZ
P(Z < a)=f —e 2dz
—o V2T

Wandulu R dmsunisuanuwasund

MNormal {stats} R Documentation

The Normal Distribution

Description

Density, distribution function, quantile function and random generation for the normal distribution with mean equal to mean and
standard deviation equal to =d.

Usage

dnorm(x, mean
pnorm({g, mean

1, log = FARLSE)
1, lower.tail
1, lower.tail
1)

=d
=d

TRUE, log.p
TRUE, log.p

FLLSE)
FLLSE)

gnorm({p, mean

-

LI | I | |

[ R R
-

LI | |

rnorm{n, mean

Arguments

X, d vector of quantiles.

D vector of probabilities.

n number of obsenvations. If lLength(n) > 1, the length is taken to be the number required.
mean vector of means.

=d vector of standard deviations.

log, log.p logical; if TRUE, probabilities p are given as log(p).

lower.tail logical; if TRUE (default). probabilities are P[X = x] otherwise, P[X = x].
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dnorm Aemsmeinrniazduresiiuusgy Wermuseduusd x Aade u way dwu
Deauunmsgiu sd oydnwaifio X = X)

pnorm Aenruniaziuavavesiuysdu e muarduusdu q Aueds u wag du
Denuuanasg sd 1ae lower tail=TRUE mnefisaunagifuazaudlofudsduiiddausd o
4 q dyanwalde PX < g) A viun lower.tail=FALSE agdianuvsneidudydnwal PX > g)
qnorm AemsyAvesilUsds a Weimune Aade g weg drudsauuinasg sd
dydnwalfie PX < a) = p ile lower.tail=TRUE wav dydnwaifie PX > a) = p il
lower.tail=FALSE

rorm AensaiaavduiiinisuanuasUn@isiuiu n A aade u uay daudouuunnsgiu
sd
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Aa9E19% 4.7 seutaziluresiousdu Z deluil

1. PZ = 2.31)

> 1-pnorm(2.31)
[1] 0.01044408

ety P(Z > 2.31) = 0.01044408

2. P(Z < 1.25)

0.01044408

r T T T T T 1
-3.00 -2.00 -1.00 0.00 1.00 23 3.00

> pnorm(1.25)
[1] 0.8943502

iy P(Z < 1.25) = 0.8943502

3. P(Z > -0.86)

> 1-pnorm(-0.86)
[1] 0.8051055

et P(Z > -0.86) = 0.8051055

4. P(Z < 1.00)

> pnorm(1)
[1] 0.8413447

ety P(Z < 1.00) = 0.8413447

-3.00 -2.00 -1.00 0.00 125 2.00 3.00
z
e 0.8051055
_//-/

T T T T T 1
-3.00 -200 -0.86 0.00 125 3.00
z

08413447
T T T T T 1
2 1 0 1 2 3
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5.P0.24 < Z < 2.01)

> pnorm(2.01)-pnorm(0.24)
[1] 0.3829495

fat P(0.24 < Z < 2.01) = 0.3829495

6. P(-1.25 < Z < 2.45)

0.3829495

r T T T T T
-3.00 -2.00 -1.00 0.24 1.00 2.01

z

3.00

> pnorm(2.45)-pnorm(-1.25)
[1] 0.8872074

Sty P(-1.25 < Z < 2.45) = 0.8872074

oo 08872074

T T T T T T

Z

-3.00 200 -125 0.00 1.00 245 300

Aaa819N 4.8 d1daudsdu X Insuanuasundlaedianadedu 50 wazdridosuuinasgindu 5
Asual 1 = 50 wag 0 = 5 aamAIALLNRdun X azden

1. Upeni 45
ABINITIN PIX < 45)

> pnorm(45,50,5)
[1] 0.1586553

Fati POX < 45) = 0.1586553

2. 9819108 58
ABIN1TIN P(X = 58)

0.1586553,

> 1-pnorm(58,50,5)
[1] 0.05479929

Sty P(X = 58) = 0.05479929

05479927

30 40 50 58
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1% '
CY 1 al

Aae199 4.9 TnAnwveveivedewimiladidininaade 75 Alansy wazdiudeauuunsgiu
7 Alansu auuAdnniniin1shankIuuUN

(%

[ 14 ' [ Ao = a o %
AUl U = 75 waz 0 = 7 asmanuinasiduninAnwidiuiniin

1. 5897379 60 way 78 Alansy

ABINIT9T P60 < X < 78)
AN
> pnorm(78,75,7)-pnorm(60,75,7)
[1] 0.6498201 0sta201

r
50

T T
75 78

X

Sathy P60 < X < 78) = 0-6498201

2. 11nn71 92 Alansy

-

ABINITUT PIX > 92) Ve

> 1-pnorm(92,75,7)
[1] 0.007579219

AN
\ 0.007579219

T

T T T 1
7% 80 90 100

X

Fathy POX > 92) = 0007579219

fae9f 4.10 299A1 a TvleE
1. P(Z < a) = 0.0025

> gnorm(0.0025)
[1] -2.807034

§athl @ = -2.807034

2.P(Z<a)=095

> gnorm(0.95)
[1] 1.644854

fat @ = 1.644854
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3. P(Z > a) = 0.0244
JuAp P(Z < a) = 0.9756

> gnorm(0.9756)
[1] 1.970335

§at @ = 1.970335

4. P(Z = a) = 0.8665
JuAp P(Z < a) = 0.1335

> gnorm(0.1335)
[1] -1.109998

§ar @ = -1.109998

5.P(0 < Z < a)=0.4808
A P(Z < a) = 0.9808

> gnorm(0.9808)
[1] 2.070559

§atht @ = 2.070559

6. Pa<Z<a)=0.995
JuAe P(Z < a) = 0.9975

> gnorm(0.9975)
[1] 2.807034

§atht @ = 2.807034
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o o % a aa an ' = o ay a

A79819% 4.11 pzuuudgeUINaiRvesldnngunidinsuanuasunimenzwuuiaie 60 AzWUY
AL lBRUUNINTEIN 15 AziuY 019719158 MANA F unldailaagiuusign 10% a81nnsnui
Tanazdoslanviuuegndeeminladsaglilang F

AUl U = 60 uag o = 15
NAWTvUAliFe 91919158 F willdnilaasiuusign 10% wanain PX < F) = 0.1

0 60 120

> gnorm(0.1,60,15)
[1]1 40.77673

ALY F = 40.77673 AZLLUY
Juredanfaalinzwuuatntey 40.77 Azwuudsazlilonse F

4.5 nsuanuaslannasdas (Chi-square distribution)
MvualimuUsdulaiasaes X 1191n1150ankaswnuu (Gamma Distribution) 1 @@ =

N <

use B = 2 laeil v = [T unude s’ (degree of freedom = df ) uassiuwlsgulamdsaesd
Harndunisuanuasanuiiazduie

1 _x v
f(X)Zﬂe 2x2 ,x>0
221 (3)
wazfianads E(X) = v war amnuwdsusi V(X) = 2v

onfudsdu Z1, Zy, ..., Zp 30U3U N éﬁ’aLﬁuﬁaizﬁiaﬁ’w,l,azﬁﬂmtmLmﬂﬂammgm
(standard normal distribution) N(0,1) agle

2 72 2 2
23,23, .., B~
a 2 ' 1 \/L o o
bR YT 971U LANTENEBDN
ﬂ'ﬁ'TWﬂ']'ﬁLL"ﬂﬂLLﬁ]ﬂﬂ']WNﬁT‘ﬂSL{jugﬁLLﬁ@QIUﬂ']Wﬁ 4.10
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fix)
0.04 0.08
1 |
/’—F'_‘
/

0.02
|

JUN 4.10 Msuanuaslaigaaas

AMHNUR

1.2 =0

2. Muildns s Austanuagiewiniu 1

3. NIINAANWULIUVI WANWAIAUAINAIUDS df

. P> =x)=0

Wangulu R d1usun1swanuaslaniasans

R Documentation

Chisquare {stats}

The (non-central) Chi-Squared Distribution

Description
Density, distribution function, quantile function and randem generation for the chi-squared (c¢hi*2) distribution with df degrees of freedom and

optional non-centrality parameter nep.

Usage

log = FALSE)
lower.tail

dchisgi(x, df, ncp 4]

0

0, lower.tail
0

pchis=sg(g, df, ncp
gchisg(p, df, ncp
rchisg(n, df, ncp

FALSE)
FALSE)

TRUE, log.p
TRUE, log.p

Arguments

X, d vector of quantiles.

vector of probabilities.

B

n number of observations. If length (n) > 1, the length is taken to be the number required.
df degrees of freedom (non-negative, but can be non-integer).

ncp non-centrality parameter (non-negative).

log, log.p logical; if TRUE, probabilities p are given as lag(p).

lower.tail logical; if TRUE (default), probabilities are PfX = x]. otherwise, PX = x].
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+ dchisq AemseArananiazduesiiudsdu iWefvunaduusdu x ssanas df dydnwal Ae
P(X = x)

 pchisq AemnuthastiuavanvesnuUsdy Wemmuarfudsdy g sseias df Ty
lower.tail=TRUE ‘wmaﬁqmmm%lﬂuazamﬁaﬁaLLUi?juﬁﬂ'wé?mﬁio 84 g deydnwaipe PX < g)
fi U lower.tail=FALSE agfinumnadudydnwad PX > g)

« qchisq AoN1sMANRIKUTEY a dlefvunan asrias df dyudnuaiie X < a) = p

\dle lower.tail=TRUE uaz &ydnwalfie PIX > a) = p 1le lower.tail=FALSE

« rchisq AemsaiaavduinisuanuasUn@diuiu n A1 ssaes df

f198199 4.12 23Auunziduselull

1. Py?; > 19.812)

> 1-pchisq(19.812,13)
[1] 0.09999816

0.09999816

0.000 19.812 35.000

2. P(y?, > 7.564)

> 1-pchisq(7.564,17)

[1] 0.9750033 J

T T 1
0.000 7564 40.000

09750033

3. P(x%, < 11.591)

> pchisg(11.591,21)
[1] 0.04999273

0.04999273

0.000 11591 50.000

4. P(x3, < 51.179)

> pchisq(51.179,24)
[1] 0.9990001

0.9990001

1
0.000 51179 60.000

JL 1 aygc



fnag19f 4.13 23981 a salul

2
1. X0.95,4

> qchisq(0.95,4)
[1] 9.487729

2
2. X0.025,6

> qchisg(0.025,6)
[1] 1.237344

3.P(x2 >a) =095

> qchisq(0.05,2)
[1] 0.1025866

4. P(x2 > a) =0.025

> qchisq(0.975,5)
[1] 12.8325

5. P(x2 < a) =0995

> qchisq(0.995,7)
[1] 20.27774

6. P(x% < a) =0.005

> qchisg(0.005,15)
[1] 4.600916
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4.6 NM3WANUA (t distribution)
1z ~N(0,1) uaw V ~ x¢,) Wi T \Juduusduitilendsil

YA
T J—
v
v
T 223ln15uanwasd (Student-t) Nilparias = U waziiaddunisuanuasninuinazidume
v+1 _v+1
I 5 ] t2 2
fO— /5 [1+— ,—00 < t < 0
Y v
vl (?)

wagdinsmnisuanuasauiasduduanduun 4.11

0.25 0.30 0.35
| | |

0.20
1

1)

0.05
|

SUT 4.11 nsuanuasii
AMHNUR
1. nymivesiteddufugusedand
2. auns t = 0 WJuwnuauuiag
3. flypgegneganLiien (unimodel) 71 t = 0
0. duflFnsisfusiomn Sy 1
5.P(t=t)=0
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Wandulu R d19sunisuanwasi

TDist {stats} R Documentation
The Student t Distribution

Description

Density, distribution function, quantile function and random generation for the t distribution with df degrees of freedom (and optional non-
centrality parameter ncp).

Usage

dc (x, df, ncp, log = FALSE)

pt({g, df, ncp, lower.tail = TRUE, log.p = FALSE)

gt (p, df, ncp, lower.tail = TRUE, log.p = FALSE)

rt(n, df, ncp)

Arguments

X, q vector of quantiles.

o} vector of probabilities.

n number of obsemvations. If length (n) > 1, the length is taken to be the number required.

df degrees of freedom (= 0, maybe non-integer). df = Inf is allowed.

ncp non-centrality parameter delfa; currently except for xc (), only for abs (ncp) <= 37.62. If omitted, use the central t
distribution.

log, log.p logical; if TRUE, probabilities p are given as log(p).

lower.tail logical; if TRUE (default), probabilities are P[X = x], otherwise, P[X = x].

« dt Aemsvaeaniazduvesiudsdy Wefvunduusdy x esanad df dydnualie

PX = x)

 pt Aemnhaziduazanvosiiudsd e vuniuusdy g osauad df Tne lower tail=TRUE
mwﬁqmmﬁwmﬂuazamLﬁ@@f’mﬂi?juﬁm&gﬂm 0 84 q dyanuaiAe PIX < g) a1vug

lower tail=FALSE agdianuvunedudydnuu PX > )

- gt AeNIIMANRIIRUTAY a dlormunen sriaSdf dydnuaifie PX < a) = p e
lower.tail=TRUE waz dudnuaifie PX > a) = p \ile lower.tail=FALSE

. 1t Aonsaaarguifinisuanuasun@diuam n A esanad df
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f298199 4.14 AAutnazuselUl

1.dle df = 3, AT > 4.541)

> 1-pt(d.541,3)
[1] 0.009998238

2.df =9, P(T < 1.833)

> pt(1.833,9)
[1] 0.949991

3.df = 10, P(T > -4.144)

> 1-pt(-4.144,10)
[1] 0.9990005

4. df = 12, P(T < -1.356)

> pt(-1.356,12)
[1] 0.1000336

A198199 4.15 991A7 ¢ Lay a faluil

1. o025

> qt(0.025,3)
[1] -3.182446
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2. t0.975,10

> qt(0.975,10)
[1] 2.228139

3.ledf= 11, AT>a) = 0.10

> qt(0.9,11)
[1] 1.36343

4.Jle df = 17 AT < a) = 0.99

> t(0.99,17)
[1] 2.566934

5. 4lo df = 23, P(T > a) = 0.975

> qt(0.025,23)
[1] -2.068658

6. lo df = 30, P(T < @) = 0.005

> Gt(0.005,30)
[1] -2.749996

§2087971 4.16 29N t, IV P, < t < t) = 0.99 iile df = 23

> (t(0.995,23)
[1] 2.807336
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4.7 n1suanykaen (F distribution)
& U wae V iushuusquindudassdedu aufl U~xl) uaz V~x{p wldh

F =

3I<]RIs

Jusudsduiinisuanwaswuy F & dfl = n uaz df2 = m wazilandunisuaniasaanuinazdu

284 F Ao
f(x) = r(”;m)(% X%:Lm , X > 0
rFr(z0+%) °
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JUT 4.12 Mswanuasien

AMHNUR

1. nsmlvesilsiduiignvasidun

2. Muildns s usianun Seawwindu 1
3.F=0

4. PF=f)=0
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Wandulu R d195Un1shanwasan

FDist {stats} R Documentation

The F Distribution

Description

Density, distribution function, quantile function and random generation for the F distribution with d£1 and df2 degrees of freedom (and
optional non-centrality parameter nep).

Usage

df (x, dfl, df2, ncp, log = FALSE)

pf{g, dfl, df2, ncp, lower.tail = TRUE, log.p = FALSE)

gf (p, dfl, d4df2, ncp, lower.tail = TRUE, log.p = FALSE)

rf(n, dfl, 4df2, ncp)

Arguments

®x, vector of quantiles.

o) vector of probabilities.

n number of observations. f length(n) > 1.the length is taken to be the number required.
dfil, dfz degrees of freedom. Inf is allowed.

ncp non-centrality parameter. If omitted the central F is assumed.

log, log.p logical; if TRUE, probabilities p are given as log(p).

lower.tail logical; if TRUE (default), probabilities are P[X = x], otherwise, P[X = x].

 df Aemsmaeaniazduvesiiudsdy Wefmuafuusdu x ssmiail dfl Lageriai2
df2 deyanwalfe PX = x)

« pf Aemunhaziuazanvosiiudsdu e vunmfuusdy g oseuad1 dfl uavesriai2 df2
198 lower.tail=TRUE ‘wmaﬁqmmm%LﬁuasamLﬁaéfw,ﬂsejmﬁm@?uwi 0 84 g dydnuwaln PIX <
Q) t1fuun lower tail=FALSE agdanumnaifudyanuea PX > q)

.« gf AemsvAvesilUsdy a Wermun sariai1 dft wazesauad2 df2 dydnwalie AX <
a) = p \ilo lower.taill=TRUE uaz dydnwalfie PX > a) = p ile lower.tail=FALSE

. rf Aonsaaarguiinisuanuasunfdiuam n A esrnad 1 dfl uazesras2 df2
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fedned 4.17 smeanuunandusie Ui
1. P(F1p0> 3.90)

> 1-pf(3.9,12,4)
[1] 0.09981716

2. P(Fy 14 < 0.24)

> pf(4.24,3,14)
[1] 0.9749681

3. P(Fios> 0.3)

> 1-pf(0.3,10,5)
[1] 0.9503033

4. P(F10}15 < 018)

> pf(0.18,10,5)
[1] 0.01049912

A198199 4.18 %A1 F uag g salul

1. FO.Ol,(Z,S)

> ¢f(0.01,2,5)
[1] 0.01007056

009981716

T
00

T
39

1
60
T 1

0.9749681

T
0.00

0.9503033

4.24

6.00

T T
00 03

0401049912

1
60

T
0.00
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2. FO.975,(2,5)

> ¢f(0.975,2,5)
[1] 8.433621

3. P(F34> a) = 0.05

> gf(0.95,3,4)
[1] 6.591382

4. P(Fys > a) = 0.90

> gf(0.1,4,6)
[1] 0.2493921

5. ’D(FZ,lO < O) = 0025

> ¢f(0.025,2,10)
[1] 0.02538202

6. P(F5110< O) = 099

> f(0.99,5,10)
[1] 5.636326

F208197t 4.19 2N £, waw £, T P < F < f) = 0.90 wae PIF < f1) = 0.05 #i df winfu 9

Wy 15

> ¢f(0.05,9,15)
[1] 0.3326567
> f(0.95,9,15)
[1] 2.587626
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